

17家山寨“天猫”被判侵权

本报首席记者 高敏 通讯员 高媛萱

作为阿里巴巴集团的一员“大将”，浙江天猫网络有限公司（以下简称天猫公司）拥有4亿多买家、5万多家商户、7万多个品牌，商业价值不可估量。也正因此，有人盯上了“天猫”这两个字和天猫的图形商标。

一名周姓商人此前设立广东天猫投资集团有限公司后，又共同投资设立了16家包含“天猫”文字作为企业字号的公司。2017年底，杭州市中院一审判决，广东天猫公司及旗下企业、周某构成商标侵权和不正当竞争，立即停止相应侵权行为、消除影响，并连带赔偿阿里巴巴集团和天猫公司经济损失150万元。

被告不服该判决，向浙江省高院提起上诉。昨天上午，省高院二审开庭并当庭宣判，驳回上诉，维持一审原判。

经查，周某从2015年1月开始，陆

续投资设立了共17家“天猫”系公司，有“天猫投资”“天猫化妆品”“天猫电器”等，经营范围涵盖投资、化妆品、房地产、知识产权代理等多个领域，几乎覆盖生活的方方面面。

据悉，这个机构庞大的“山寨天猫”浮出水面是源于一家“广州华南律师事务所有限公司”。对于律师事务所是否可以申办公司登记，该话题曾在律师行业引发热议，此后广州市司法局迅速展开行动，该公司被责令更改名称。调查发现，广州华南律师事务所有限公司背后由广州淘宝控股有限公司和广东天猫投资集团有限公司两家公司发起，而广东天猫公司的股权结构中，除了周某在内的三个自然人，还有一家深圳阿里商业控股公司，深圳阿里股东中有一位居然是马云。

“此马云，非彼马云！”昨天，阿里巴巴集团和天猫公司的代理律师在庭审

中指出，广东天猫等公司“傍名牌”的主观恶意明显。广东天猫公司内的墙上贴有马云的肖像，配上了马云的名言，旗下公司在商业经营和推广活动中也均使用“天猫”标识，给消费者造成极大混淆。

2017年11月22日，阿里巴巴集团和天猫公司向杭州市中院起诉，杭州市中院收到案件后，组织双方听证，做出民事裁定，要求广东天猫公司等17名被告立即停止在经营场所、网站上使用带有“天猫”字样的标识，立即停止在商业活动中使用带有“天猫”字样的企业名称，并于裁定生效之日起十五日内向工商部门申请变更企业名称，不能再使用“天猫”字样。这也是全国首例诉中禁令。

杭州市中院对该案作出一审宣判后，广东天猫公司及旗下企业和周某不服，认为涉案天猫商标不应认定为驰名商标，其使用经工商局核准的企业名称的行为合法

有效，且未给阿里巴巴集团和天猫公司造成损失，一审判决确定的赔偿数额过高，向省高院提起上诉。

昨天，省高院二审认为，“天猫”商标已被相关公众所熟知，可以被认定为驰名商标，广东天猫公司及旗下企业和周某注册、使用带有天猫文字的企业名称，并在企业经营和广告宣传中使用，主观上具有攀比天猫驰名商标知名度的明显恶意，客观上容易造成消费者误认为其与阿里巴巴集团和天猫公司之间有一定的联系，构成不正当竞争行为。同时，周某投资广东天猫公司等17家企业，系将该些企业作为侵权工具，构成共同侵权。综合考虑各项因素，一审法院确定的赔偿数额合法合理。

省高院审理认为，广东天猫公司及旗下企业和周某的上诉理由均不能成立，一审判决认定事实清楚、适用法律正确，判令驳回上诉，维持原判。



飞车抢夺？原来是演练

针对女性易遭抢夺的情况，近日，台州市公安局椒江分局巡特警大队民警来到辖区一家企业，向女员工讲解防范飞车抢夺安全知识，并现场演示歹徒飞车抢包的作案过程，提高大家的安全防范意识。

通讯员 何文斌

酒驾逃逸让爹顶包荒唐事被交警戳穿

通讯员 戴成杰 杨阳

本报讯 男子酒驾逃逸，竟让父亲顶包。近日，平阳交警处理了这样一起“坑爹”警情。

事发当天，平阳县鳌江镇柳王路上两车发生刮擦，交警到现场时，发现肇事车上没人。这时，一名60多岁的男子陈某走过来，称自己是肇事司机。然而民警询问事故详情时，陈某却语焉不详。

通过监控核实，民警发现，肇事司机另有其人，是一名戴眼镜、微胖的年轻男子。经调查，该男子小陈与陈某是父子关系，他们家就在距离事发地200米处。民警很快找到了小陈，经呼气式酒精测试，小陈体内酒精含量达140mg/100ml，最终，小陈承认了自己醉驾的事实。

原来，小陈当晚与朋友聚餐喝了酒，侥幸开车回家时发生了车祸，本想着和对方车主私了，但已有人报了警。小陈见无法私了，便和家人商量了顶包的馊主意。目前案件正进一步调查中，小陈和陈某均将受到法律严惩。

老乡带他游玩重庆后，交给他一包“茶叶”少年误入毒品交易“漩涡”，检察官还他清白

通讯员 范跃红 陈泉 本报记者 许梅

本报讯 “情节显著轻微、危害不大，不认为是犯罪！”19岁的小伟（化名）拿到撤案决定书时，泪水夺眶而出。两年前主动举报的他可能想象不到，自己会经历这样的峰回路转。近日，在收到检察机关的撤案建议后，瑞安公安机关决定对小伟涉嫌非法持有毒品案进行撤案处理。

2017年上半年，17岁的贵州籍少年小伟在温州认识了人称“阿波”的老乡李某。到了7月，李某等人邀小伟一同到重庆“游玩”。在重庆的最后一晚，李某交给小伟一个装满茶叶的购物袋，让他一个人先回瑞安，还塞给了他车费。出于好奇，小伟翻了翻购物袋，发现确实是茶叶，就坐上了去瑞安的长途汽车。

半路上，小伟接到李某的电话，说购物袋里藏有冰毒。小伟吃了一惊，仔细翻找，这才在购物袋的底层发现一包白色晶体，当即强烈抗拒。李某随即以“我已经为你承担了旅途食宿费用”等为威胁。少不更事的小伟被他这么一吓唬，只好就范。

到瑞安后，小伟按照李某的指示入住了当地一家酒店。当晚李某就来了，取走了毒品，并怂恿小伟跟他一起贩毒，小伟断然拒绝。此行以后，小伟越觉得不对劲，毅然决定向公安机关举报李某。

2017年7月24日，小伟向瑞安市公安局报了案。当日瑞安市公安局立案侦查，次日中午抓获李某，并从他的出租房内查获冰毒800余克。

2017年10月30日，李某被移送审查起诉。经过补充侦查，2018年4月8日，温州市检察院对李某以涉嫌贩卖毒品罪提起公诉，后温州市中级法院以贩卖毒品罪判处李某无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

一审判决后，李某不服，提出上诉，案件就到了省检察院审查。承办此案的省检察院公诉三处副处长、员额检察官戴红霞经过对证据的全面细致审查，认为李某案犯罪事实清楚，证据确实充分，原判定性准确，量刑适当，李某的上诉理由不能成立，建议二审法院驳回上诉，维持原判。同时，她也注意到了涉案的小

伟。经了解，就在李某被一审法院判刑后不久，小伟也因涉嫌非法持有毒品被移送审查起诉。根据刑法，小伟很可能面临七年以上有期徒刑或者无期徒刑，同时会并处罚金。对小伟来说，他后悔自己结交了李某这样的“老乡”，更后悔那趟免费的“重庆之旅”。

小伟究竟是否构罪？戴红霞认真审查发现，案发时小伟是未成年人，主观上一直没有犯罪的故意，他是在李某的胁迫下客观上违反了国家对毒品的管制。同时，正是小伟的主动举报，才使得李某及时落网并被依法惩处，有效阻断了毒品流入社会。应该说，小伟的举报和协助对李某案的破获和责任追究意义重大。

结合两案的案情、种种主客观情节，戴红霞认为小伟的行为不宜以犯罪论处。经院领导批准，省检察院于2019年1月28日正式发函，建议对小伟的行为不作犯罪处理，后检察机关的建议被采纳。

“感谢检察官公正办案！以后不管做什么，守法是底线！”重获自由的小伟对家人说。

游戏平台实为赌场警方出击一网打尽

通讯员 尚高 王金

本报讯 近日，天台县公安局捣毁一个网络赌博平台。目前，陈某等9人因涉嫌开设赌场罪被依法批准逮捕。

今年2月，天台城东派出所民警在工作中发现，某网络游戏平台存在赌博嫌疑。经调查，2017年12月，陈某伙同妻子夏某等人，成立象山某网络科技有限公司，并委托浙江某网络科技有限公司开发了一款面向天台玩家的网络游戏平台“天台玩霸”，玩家可通过平台开展赌博活动。团伙还招募推广员推广平台，据悉，该平台推广员达750余名，玩家数达3万余人，团伙非法获利776万余元。